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Omul situaţiei în noul curent.
Cui i-ar fi putut trece prin gând 

măcar, că faimosul „Gefreiter“ din 
garda patrioticomamelucéscá a lui 
Coloman Szeli, deputatul Papp Jozsi, 
va ajunge omul situaţiunei nu nu
mai la Maghiari, ci şi pentru acea 
séma de omeni dela noi, cari tră
iesc în credinţa, că ei mişcă şi îm
ping înainte aşa c[isul „curent nou“, 
cu ajutorul căruia spereză, că vor 
trece peste tóté Rubicónele.

Mai acum vre-o c[ece 4^e era 
„Telegraful Român“ din Sibiiu, care
— constatând succesul estraordinar, 
ce l’a dobândit în dietă amintitul 
deputat guvernamental din Chioar 
înaintea Maghiarilor de tóté nuan
ţele, prin aceea, că a tioibrat întreg 
partidul naţional român ca o reu
niune de agitatori „daco-românî“ 
şi a solicitat maghiarisarea prin 
şcolă, ca mijloc pentru a face se în
ceteze „agitaţiunea“ —  ne surprinse 
cu-o apreţiare cât se póte de blândă 
şi binevoitóre a faimosului discurs 
al lui Papp Jozsi. De bucurie, că 
acesta „combate şi el pasivitatea 
Românilor cu totă tăria cuvântului“ 
în aplausele lui Szeli, Apponyi, 
Komjáthy, Pichler şi Lengyel, 
„Tel. Rom .“ s’a aflat îndemnat a 
declara, ca „nu vrea se iiă atât de 
aspru, ca se condamne pe d. Papp, 
pentru-că prima sa vorbire nu a pu
tut se ’ntrunésca şi aplacidarea Ro
mânilor“, şi că „mai are speranţă, 
că cu altă ocasiune deputatul cer
cului electoral Şomcuta-mare se va 
estinde şi asupra gravamenelor po
porului român“. Totuşi fóia sibiiană 
nu se putu reţinâ a nu-i spune de
putatului din cestiune şi câte-va ade
verim aspre, cel puţin cu privire la 
partea cea mai mare a calumniilor 
cuprinse în vorbirea sa la adresa 
poporului român.

In loc de cuvântul „calumnii“, 
ce’l folosim noi aici, »Tel. Rom. în- 
trebuinţâză circumscrierea diploma
tică: „combaterea unor rele, care nu
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Romanul unui copil bolnav.
De Catulle Mendes

(Urmare.)

In faubourg-ul St. Honore, la colţul 
dela Avenue Marigney, se afla palatul con
telui Borg. Era o zidire seriosă, aprope 
sombră şi arangiamentul intern purta de 
asemenea un caracter rigid. In etagiul 
întâi erau salonele de recepţiune, în al 
doilea locuia contele, al treilea fu aran- 
giat anume pentru micul Kurt.

După-ce ai traversat antişambra, a- 
jungî într’un salon cu draperii de catifea 
n6gră, în care atîrnau câteva portrete de 
ale străbunilor contelui; în mijloc deasu
pra portretului, care representa pe înte- 
raeiătorul familiei, se putea citi pe o ban- 
dieră lată de aur cu litere roşii devisa ca
sei Borg: „Sumus qui fuimus“ .

După salon venia biblioteca, de unde 
ajungeai în odaia de dormit. Acesta era 
o cameră spaţiosă, sombră, cu tapete grele

esistă“. Ei bine! „Papp Jozsi a com
bătut după părerea numitei foi si- 
biiene un réu care, „esistă“, acesta 
ar fi „pasivitatea Românilor“ ; dér 
a combătut şi „rele, ce nu esistă“ 
şi acestea sunt „dacoromânismul“, 
şi „lipsa de patriotism“. In fine 
Papp, după-cum constată aceeaşi 
fóie, a apérat şi unele rele destul 
de bine cunoscute, de pildă maghia- 
risarea.

Cei dela foia sibiiană véd în de
butul lui Papp. care a întâmpinat 
„aplacidarea Maghiarilor“, un eve
niment, ce-i face a-i da o impor
tanţă mai mare, decât i-ar atribui’o 
ei, póte, după convingerea lor in
timă; ba s’ar páré, că sperézá chiar 
dela densul ceva pentru viitor. Cu 
tóté astea, recunóscem, nu se pot 
dumeri asupra gravei cestiunî a „gra- 
vaminelor“ poporului român, de care 
nu vrea se scie nimic deputatul 
chiorén.

O însemnătate mult mai mare 
îi dau vorbirei lui Papp Iozsi cei 
dela fóia română aradană, cari nici 
că sunt tormentaţî de nedumerirea 
privitóre la gravamine. Acestea sunt 
lucruri bagatele. Pentru ei se tra- 
teză —  cum se vede dintr’un arti- 
cul mai nou al „Trib. Pop .“ dela 5 
(18) Februurie a. c. —  acum mai 
ales de „aflarea căilor politice de 
apropiere între Maghiari şi Români". 
De aceea, fără a supune discursul 
d-lui Papp unei analise, fiind-că „nu 
voiesc nici se-l combată, nici se-l 
aprobe“, cântăresc acest discurs după 
efectul, ce Fa produs asupra parti
delor maghiare şi a guvernului.

E logic. Vrénd cineva se afle 
căile, ce ar puté duce mai de graba  
la prietenia cu Maghiarii, n’are de
cât se studieze disposiţia şi dorin
ţele acestora, ca se scie se le dea 
în glas. „Viile aplause“, ce le-a în
tâmpinat vorbirea epocală a ro- 
mâno-maghiarului Papp din partea 
Maghiarilor, urmézá deci a fi ca şi 
„busola“, după care trebue se se 
îndrepteze politica „noului curent“

de mătasă roşie închisă şi perdele, cu un 
pat uriaş de abanos, atât de mare şi greu, 
încât mai curend l’ai fi putut asemena cu 
un catafalc, decât cu un pat.

Camera îţî făcea impresie din cale 
afară tristă şi cugete de morte ţi-se im
puneau aici involuntar. Faţă în faţă cu 
patul, o portieră pe jumătate ridicată lăsa 
privirea liberă spre un balcon larg, o 
proeminenţă întinsă spre interiorul curţii, 
care era prefăcută, la ordinul tinerului 
conte, într’o seră, seu grădină de ernă. 
Inse totă pompa florilor cu mirosul lor 
dulce, nu puteau înveseli camera sombră, 
ea semena mai mult cu un mormânt în- 
cunjurat de flori.

Doi ani după plecarea sa din Dorm- 
foe, Kurt se afla într’o dimineţă de Noem- 
vrie în grădina de ernă. El şedea aprope 
acoperit de desul şi verdele frundiş şi-şi 
rgzima capul de giamlîc.

Era în etate de 11 ani. Faţa îi era 
palidă şi veştedă, fruntea de o convexi- 
tate marcantă, perul seu bogat de o co- 
lore blondă, deschisă, în jurul gurei sale 
par’ că se formase o trăsătură, care trada

de frăţietate. Acâsta e clar şi lim
pede.

De aceea nu e nimic surprincje- 
tor, când cei dela foia aradană trec 
pjeste „forma“ şi apreţieza „fondul“ 
discursului din cestiune, ce „a fost mai 
ales aplaudat“ de adversarii noştri 
politici.

Şi fondul este: „unitatea naţiu- 
nei maghiare“ şi „condamnarea po
liticei de pasivitate a Românilor, 
care împiedecă o transacţiune ore- 
care şi cu care Aradanii rnu pot decât 
se consimţă“.

L a  imputarea de „daco-româ- 
nism“ cei dela foia aradană observă 
numai, că deputatul Papp greşesce, 
că nu le atribue şi lor atâta minte 
câtă crede a ave el, er încolo ei gă
sesc, că „mintea sa de cetăţân“
i-a fost suficientă pentru de-a „ni
meri cuiul în cap, când solicită prie
tenia Ramânilor cu Ungurii“.

Ilîtă cum de-odată un „politi
cian“ obscur ca Papp Jozsi a putut 
se ajungă omul situaţiunei „noului 
curent“ româno-maghiar.

Saşii si nationalitătile. Foia ro- 
. ’ ’ . ’

mână din Arad .de mai mult timp călăresce
pe ideia, că Saşii sunt înclinaţi a-se „alia“ 
cu naţionalităţile. In dilele din urmă vor
bind despre „noul curent“ şi despre şan
sele, ce s’ar deschide de-a întră cât mai 
curend în dietă şi de-a da acolo mâna cu 
celelalte naţionalităţi, a accentuat chiar, 
că în momentele de faţă Saşii ar pute fi 
câştigaţi mai curend, ca ori şi când mai 
înainte pentru o astfel de „alianţă“ . Faţă 
cu acestă afirmare, „Sieb. D. Tageblattu 
din Sibiiu declară categoric, cum-că Saşi
lor nici prin gând nu le trece de-a în
cheia alianţă cu vr’una dintre naţionali
tăţi, dicend: „Noi (Saşii) ne-ampronunţat 
asupra acestei teme de atâtea ori în sen
sul unui refus neîndoios a acestei idei, 
încât nu mai apare necesar de-a repeta 
erăişî ceea-ce am declarat

In dieta ungară s’a continuat erî 
desbâterea budgetului. A  vorbit Darányi

un fel de reutate. Numai ochii lui de o 
colore albastră închisă şi de o tristeţă 
adencă, se puteau numi frumoşi. Intrega 
fisionomie avea espresiunea unei oboseli 
mari, resultatul precocităţii.

Prin giamlîc se vedea curtea şi fa
ţada dela casa vecină. Ochii lui Kurt erau 
îndreptaţi la o ferestră închisă şi din ochii 
lui se oglinda chinul desilusiei.

De doue ore şedea aici băiatul, ne- 
vedut şi pândind. De-odată se deschide 
ferestră şi o fată blondă şi tîneră apare 
într’însa. Kurt, ca orbit, închise ochii şi 
se cutremura, ca unul, care s’a retăcit în 
întunerec şi tresare la o scânteiere de lu
mină, ce apare pe neaşteptate. Inse nu 
peste mult erăşi îşi apropie capul de giam
lîc, îşi ridică agale pleopele, ca omul, care 
vre se se deprindă pe încetul cu lumina 
şi privia dincolo cu ochii sgâiţi, cu gura 
căscată şi cu respiraţia oprită, nemişcat. 
Trăsătura reutăciosă din jurul gurei se 
prefăcu într’un surîs ecstatic şi părea ne
spus de fericit.

Aşa remase el timp îndelungat cu
fundat în intuiţiune. Tinera copilă dela

din partidul poporal contra budgetului. 
Molecz liberal polemiseză cu Lindner, sus
ţinând, că trebue se se alăture cu toţii la 
idea de stat maghiar, fără cugete reser
vate. Beöthy Akos combate guvernul. 
Szell ar fi trebuit să demisioneze, decă 
n’a putut mijloci primirea unui alt Ungur 
ca însoţitor al moştenitorului în locul lui 
Zichy. Pöte Veszi ar fi fost mai bun! (Ila
ritate). Crima cea mai mare a lui Szell
— dice B. — a fost urcarea cvotei. S’a 
dus Banffy şi nimeni n’a plâns după den
sul. Evenimentele îl vor mătura şi pe 
Szell.

Congresul catolic unguresc.
După o pausă de trei septămâni, 

congresul pentru autonomia catolică s’a în
trunit erăşî la 17 Februarie n. După ceti
rea şi verificarea procesului verbal al ul
timei şedinţe şi după-ce Hovanyi Gyula 
a presentat proiectul despre organisarea 
representanţelor comunităţilor eclesiastice 
şi sfera de drept a acestora, congresul a 
trecut la desbaterea pe paragraf! a elabo
ratului comisiunei de 27.

S’au desbătut §§-i 21—35.
In sensul §-lui 21, ori-care ’parochie 

romano-catolicâ constitue de ordinar o co
munitate eclesiastică deosebită.

La punctul acesta s’a născut o dis
cuţie interesantă, care privesce îndeosebi 
pe Românii uniţi şi pe Ruteni.

Demko Kalman propune, ca primul 
alineat al paragrafului se se modifice ast
fe l: „Orî-care parochie romano-catolică de 
rit latin şi grecesc formeză în de comun o 
comunitate eclesiastică de sine stătătore“ .

Episcopul de Agria Dr. Samassa 
esplică, că şi cei de rit grecesc sunt ro- 
mano-catolicî, fiind-că şi ei stau sub juris- 
dicţiunea supremă a Papei dela Roma.

Demko Kalman recun(5sce, că în ce 
privesce credinţa (!) şi cei de rit grecesc 
sunt romano-catolici, înse după usul ob
ştesc, sub numirea de romano-catolici se 
înţeleg numai catolicii de rit latin.

Szmrecsanyi L. (canonic): Demko 
vrâ, ca usul păgubitor (/), care face deose
bire între romano şi greco-catolicî, se se 
susţină. Voteză [contra acestei propuneri.

ferestră nici idee nu avea, ce bucurie, ce 
fericire îi causa presenţa ei bietului băiat 
bolnav; ea părea perdută într’o reverie 
dulce, ori aştepta pe cineva, căci mereu 
îşî întorcea capul, spre a privi peste curte, 
la portă. In adever, etă că se arată un 
tîner elegant, care o salută prin un gest 
intim, apoi traversă curtea şi dispăru prin 
uşa de întrare.

Kurt tresări îngrozit. Fisionomia lui, 
ce luase un moment o înfăţişare friimosă, 
prin espresiunea delicată şi fericită de mai 
nainte, luă acum o înfăţişare înspăimântă- 
tore. Ochii lui păreau a eşi din orbite şi 
semenau cu doue globuri sângerdse; el 
îşî muşca în mod convulsiv buzele. In- 
trega lui faţă era desfigurată şi când îşi 
întinse capul, se privescă în urma strei
nului, gâtul lui lua asemenarea gâtului 
unui uliu. Când îşi ridica din nou privirea 
la ferestră, aceea era închisă şi apariţia 
drăgălaşă dispărută.

(Va urma).
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Congresul a acceptat punctul de ve
dere al lui Samassa, după care n’ar mai 
esista decât parochii romano-catolice.

Paragrafiii 22— 25 s’au primit cu mo
dificările propuse de comisiunea de 9. La 
§ 27 s’a primit propunerea, că cel ce lo- 
cuesce 1 an într’o comună, acela e mem
brul respectivei comunităţi eclesiastice. 
La § 28 s’a primit propunerea episcopului 
Hettyei, că nu pote fi membru al comu
nităţii eclasiastice acela, care timp de un 
an nu şî-a botezat copilul nou născut. Cu 
ore-carî modificări stilare s’au primit apoi 
§§-i 29-35.

*
După cum am amintit, episcopii ca

tolici unguri au ţinut Sâmbătă şi Dumi
necă conferenţe. In conferenţele acestea 
s’au stabilit modificările de propus în pro
iectul comisiunei de 27. Episcopatul a re
nunţat la pretensiunea de-a i-se estrada bu
nurile bisericescî, susţine înse drepturile 
asupra şcolelor superiore şi medii catolice 
faţă cu guvernul şi drepturile privitore la 
şcolele primare faţă cu autonomia.

Din Camera română.
După d-1 Carp, în şedinţa dela 1 Fe

bruarie v., a luat cuvântul d-1 prim-ministru 
Dini. S turdz«; care dice, că partidul Jiberal 
şi-a făcut datoria în împrejurările grele, 
în car! a venit la putere. D-1 Carp a dis, 
că răspunderile carî apasă asupra diferite
lor partide şi diferiţilor bărbaţi de stat, 
sunt de două feluri: unele basate pe ne- 
esperienţă, altele pe nerăbdare.

In ce privesce pagubele din neexpe- 
rienţă — şi trebue se observe, că sunt 
greşeli din neesperienţă şi din esperienţă
— sunt în mare deosebire de vederi cu 
d-1 Carp, căcî le cifrez la 400 de milione, 
dând o parte mare acelei neesperienţe, 
care putea se slujescă ca esperienţă largă. 
Ca pildă, pote se ne servescă anul în care 
în diferite centre s’au construit cinci mari 
clădiri şcolare, carî au costat 7,900,000 lei. 
Şi decă la acestă sumă adaugem cele 7 
milione cheltuite pentru palatul poştelor, 
avem o cifră de 14,000,000 lei. Aprope 8 
milione cheltuite pentru clădiri şcolare, 
pentru carî se întocmiseră devise de 2 
milione şi 7 milione pentru un palat al 
poştelor din Bucurescî, când pentru cel 
din Miinich s’au cheltuit 2 milione! Şi 
s’ar mai pute cita un şir mare de ase
menea cheltuelî, carî ţin de neesperienţă 
plină de esperienţă. D-1 Carp a mai citat 
înse un fapt şi acesta e budgetul enorm 
de 245 de milione.

Totă suflarea românescă ar trebui 
se fie alături pentru-ca asemenea espe- 
rienţe se nu se mai potă face pe spina
rea ţerei.

In ce privesce opiniile bărbaţilor, carî 
au dispărut dintre noi, ele trebuesc res
pectate mai cu semă de cei carî au avut 
legături mai strînse cu e i ; trebue se fie o 
satisfacţie pentru d-l Carp faptul, că a in
vocat pe Menelas Germani.

Intrând în fond primul ministru dice, 
că dela regularea situaţiei tesaurului pu
blic atârnă desvoltarea viitore economică,

Impresii şi amintiri.
v.

Augustin Coltor, cel mai amabil din 
toţi hotelierii pe câţi i-am cunoscut pănă 
acuma, încă nu era culcat. Avea muşterii 
la oră atât de înaintată. Nu erau mulţi, 
numai trei la număr, înse de diferite 
etăţi, profesiuni şi gradurî de cultură, o 
dovadă, cred eu, destul de elocuentă des
pre armonia, ce domnesce aicî între dife
ritele profesiuni.

Mi-a servit un ceaiu şi mi-a dat o 
cameră, în care un flăcău a aţîţat focul, 
cât ai bate în palme.

Când m’am deşteptat din somn toca 
de s. liturghie.

Catedrala din Blaşiu este destul de 
cunoscută din diferitele fotografii şi de pe 
cărţile poştale ilustrate. Ea domineză cu 
frontispiciul ei şi cu cele doue turnuri 
piaţa cea mare, împrejmuită de institute 
culturali de tote gradele. Este mai mare, 
decât mitropolia ortodoxă din Bucurescî, 
nu este înse nicî pe jumătate, ca cea 
din Iaşi.

Liturghia o celebra un canonic. Mi
tropolitul şi membrii capitolului metropo-

financiară şi politică a terii. Stăm încă în 
faţa unui rest de deficit de 18 milione, forte 
mare în raport cu veniturile actuale ale 
statului.

Trecând la cestiunea impositelor, 
spune, că unde nu e nimic, nu se póte 
lua nimic. S’a căutat dér, în ce privesce 
impositul pe ţuică, sé se revie la taxa pe 
hectar. S’a înfiinţat cassa de amortisare, 
căcî era un nonsens sé se amortiseze prin 
răscumpărări o datorie deja amortisabilă 
şi mai cu semă cu budgete în deficit.

In privinţa disponibilităţilor lucrul 
stă aşa: se punea înainte vendarea averei 
statului, pentru-ca sé se acopere deficitele 
făcute prin neexperienţă, din nerăbdare 
séu din monstruositate. Noi n’am voit sé 
vindem petrolul séu pădurile şi am cre- 
dut, că nu e bine se mergem se batem 
ca nisce cerşitorî la uşile bancherilor 
streini. Am voit se reservăm acestă avere 
a statului spre a ne folosi de acest venit 
când vom fi cuminţi. (Aplause).

Am spus, că trebuesc reduse chel- 
tuelile şi le-am redus ; am spus, că bud
getul trebue menţinut în limitele actuale 
şi suntem pe cale de a-ne ţină de pro
misiune.

Resultatul acestei politice e un bud
get, care se va solda probabil c’un esce- 
dent de 5 milióne. Am recâştigat astfel 
încrederea străinătăţii şi renta 5% s’a ur
cat la 96 V2*

D. Carp în cuvântarea sa a cerut si
guranţă pentru capitalurile streine. Nu 
trebue înse sé ne gândim în primul rend 
la siguranţa nostră, a ţăranului nostru, la 
asigurarea capitalurilor indigene ?

încât privesce punerea de nouă im- 
posite, trebue sé lăsăm timp contribuabi
lilor se mai răsufle după doi anî réi. V e
niturile vor cresce şi aşa.

S’a dis, că art. 7 e o asigurare în 
contra neprevederei nóstre. E mai mult: 
o pavădăa rassei nóstre. Ore în Franciadé 
chip sé cumpere un strein păment? In 
Germania, statul cumpără chiar păment în 
Pomerania, pentru-ca să-l dea la Germani. 
E óre la noi mai puţină nevoie ca pă
mânturile sé rămână ale nóstre?

Ministru-preşedinte analisâză apoi 
budgetele pe ministere, arătând, că cre
ditele s’au prevedut cu cea mai mare 
prudenţă. Terminând, declară, că trebue 
să ne mărginim la puterile nóstre şi în 
acest scop va presenta peste câte-va ( île 
un proiect pentru acoperirea deficitului 
rămas de 18 milióne.

Proclamarea de mesuri escepţionale şi 
dreptul statarial în Triest.

în urma revoltelor petrecute în Triest, 
consiliul de miniştri a hotărît proclama
rea stării escepţionale în Triest.

Conform acestei hotărîrî articolele 12 
şi 13 şi în parte articolul 8 din legile fun
damentale despre drepturile generale ale 
cetăţenilor, s’au suspendat.

In urma suspendării art. 12 guvernul 
este autorisat de a interdice formarea de so
cietăţi şi de a suprima activitatea societăţi
lor existente. Adunări publice nu se pot ţine, 
er întruniri electorale, convoiurî, procesiuni, 
pelerinage se pot ţine numai cu aprobarea 
autorităţii politice.

litan şedeau prin strănî. încolo profesori, 
elevi, teologi şi alţi credincioşi de ambe 
sexele, nu tocmai mulţî la număr.

„ Unul sfânt, unul Domn, Isus Christos, 
întru mărirea lui Dumnedeu, Tatălui aminw 
răsuna melodios din strană.

Me aşteptam acum la o priciastnă. 
In loc de acésta însă un membru din cler; 
se índreptézá spre amvon. O predică!

Predicatorul era un contimporan, ceva 
mai tînăr, şi prieten al meu dela univer
sitate. Acelaşi mers, aceleaşi gesturi, ca 
pe timpul, când eram împreună. O deose
bire totuşi am remarcat: Părul său bogat 
de atunci l ’a rărit straşnic timpul, ér tră
săturile feţei îi tradau semne de suferinţe 
şi póte desilusiunî:

2íucfy iá} u>ar cin 3 üíigling mit locftgem i}aar, 
2irt ZTÎut unb an ^offnungcn retd).*)

Stăteam într’o strană faţă în faţă cu 
amvonul. Prietinul m’a zărit, a rămas sur
prins şi nu s’a putut degaja de o mică 
emoţie, atât de naturală în asemenea îm
prejurări.

A  predicat despre caritatea creşti- 
nescă, ca factor social. Era o predioă-con-

*) Lortzing, V Taffensolnnied I i i  L3.

în urma suspendării art. 13 organele 
administrative sunt autorisate a suprima 
apariţia şi răspândirea productelor de presă, 
de a detrage debitul poştal pentru aseme
nea producte şi de a suspenda lucrările 
stabilimentelor tipografice. Mai departe se 
pote impune tuturor publicaţiunilor, ca trei 
ore înainte de apariţie să se trimită exem
plarele obligate la poliţie.

Prin suspendarea articolului 8, ter- 
minul relativ Ia scutirea dreptului de do
miciliu, conform căruia un arestat trebuie 
să fie predat judecătoriei în timp de 24 
ore, se lărgesce la opt dile.

Mai departe personele arestate pentru 
delicte politice nu se pot libera pe cauţi
une, er personele străine pot fi expulsate 
din raionul districtului respectiv, er cele 
domiciliate în acest district, decă sunt sus
pecte, pot fi obligate a nu se mişca din 
cutare localitate.

Proclamarea dreptului statarial a fost 
făcută în foia oficială şi prin placate de 
cătră şeful provinciei, în acord cu preşe
dintele tribunalului superior şi prim-pro- 
curorul.

Pentru acest scop s’a instituit o in
stanţă judecătorescă a parte cu un preşe
dinte şi trei judecători, cu asistenţă militară 
şi cu preotul, medicul şi călăul în perma
nenţă la faţa locului.

Decă instanţa statarială îl găsesce în 
unanimitate de vinovat pe acusat, atunci 
sentinţa este condamnare la morte. Numai 
după-ce s’a dat exemplu înspăimântător 
prin executare câtorva din cei mai vrednici 
de pedepsă, se vor da pedepse de temniţă 
grea de la cinci până la două-decî de anî. 
Acestă din urma disposiţie e valabilă şi 
pentru inculpaţii minori. Executarea con
damnatului se face de regulă doue ore 
după publicarea sentinţei.

Teritorul pentru care s’au luat aceste 
măsuri escepţionale, este oraşul Triest cu 
cele 11 cartiere ale sale şi împrejurimele 
(11 comune) într’un circuit de 94.77 ehi- 
lometri pătraţi. Oraşul, după ultimul re- 
rensemânt, are o populaţiune de 180,000, 
er comunele 80,000 suflete.

Reform a instructiunei in Francia.>
în parlamentul frances se desbate 

actualmente reforma instrucţiunei publice.
In cursul desbaterilor ministrul in

strucţiunei publice, Gustav Leygues, a 
pronunaţat un discurs remarcabil, în care 
a făcut apologia classicismului. Etă câteva 
pasage din acel discurs:

Trebue să formăm — dice L. — în 
mijlocul democraţiei o aristrocraţie inte
lectuală, aşedată de-asupra contingenţelor 
utilitare, o aristrocraţie furnisată de popor 
şi care se păzâscă interesele sale morale 
permanente. Etă de ce trebue să menţi
nem înveţămîntul umanior.

Acest învăţământ este pentru tote 
timpurile şi pentru tote ţările, însă, decă 
există o rassă, care trebue să-l menţină, 
acésta este rassa nostră.

Istoria nostră este impregnată de 
•antichităţi grece şi latine; acestea au for
mat grandórea nostră şi ne menţin influ-

ferenţă, care făcea parte dintr’o serie de 
predici, începute deja mai ’nainte.

Am stat locului, pănă au eşit toţi 
din biserică. Metropolitul, o figură mar
cantă, bărbat viguros încă, deşi mulţî anî 
sunt, de când portă cârja archierescă.

Intre canonici etă şi fostul protopop 
al Cluşiului, care odinioră m’a găzduit în 
atâtea rânduri.

In casa lui ospitalieră eram primit 
în fie-care an odată, de două-orî, când 
mergeam şi veniam dela Beiuş şi Buda
pesta. Căcî pe acele vremuri linia de pe 
„Valea Someşului“ nu era construită şi 
trebuia vrând nevrând să mâi în Cluşiu.

Etă şi venerabilul academician şi dis
cipol al lui Cipariu, er în urma lui alţî 
canonici şi profesori mai tineri!

După cei mai bătrâni au defilat apoi 
contimporani de ai mei pe dinaintea mea. 
Intre aceştia m’am amestecat apoi şi eu.

In Blaşiu se află adunată o adevă
rată comoră bibliografică, care când ar fi 
strînsă, cum era vorba odată, la un loc, 
într’un fel de „Bibliotecă centrală“ , mult 
serviciu ar aduce cercetătorilor.

—  Biblioteca lăsată de Cipariu este 
arangiată deja? întrebai eu.

— încă nu.

enţa în lume (Aplause). Civilisaţia latină 
a străbătut mările. Chiar şi Statele-Unite 
au ajuns la convingerea, că forţa capita
lului încă nu este suficientă.

Două mari curente îşî dispută domi
naţia în lume: civilisaţia născută în Roma 
şi Atena şi civilisaţia anglo-saxonă. Noi 
suntem representanţii celei dintâi.

învăţământul clasic dureză la noi 
şâpte ani. Domnii Massi şi Couyba cer să
se reducă la sése. Germania îî consacră

' • Inouă anî, Wiirtemberga dece; Scoţia opt; I;
Anglia consideră cultura nostră ca ideală 
şi se sforţăză a o introduce la sine, când 
la noi unii ar voi să o distrugă.

Păstrând studiile umaniore, rămânem 
fideli tradiţiunilor nóstre, genului nostru, 
rolului nostru istoric. Noi asigurăm for
maţiunea spiritelor într’un sens conform 
originei nóstre; noi dăm o instrucţie nu 
numai francesă, ci şi umană, singura, care 
póte prepara în copil pe cetăţen şi pe om.

D-1 Viviani a desvoltat tesa gratui
tăţii învelămentului secundar pentru toţi 
copiii, ca si cum în democraţie ar trebui 
să dăm acelaşi învăţămînt la toţi, fără să 
ţinem cont de gusturi şi aptitudini.

D-vostră vreţi să daţi învăţământul ? 
secundar la toţi fără destinsţiune ? Dér vă | 
rog să vă puneţi în faţa realităţii. |

In diua, când veţi fi deschis tóté fa- f 
cultăţile pentru toţî tinerii, noi nu vom fi I 
decât o naţiune de medici fără clienţi, de j 
advocaţi fără procese, de aspiranţi la func
ţiuni, fără locuri şi de paraziţi de tot soiul.

Adi în Francia, ca şi în alte părţi, 
carierele liberale respund tuturor necesită
ţilor societăţii şi eu dic, că decă veţi da 
aceleaşi uşurinţe la toţî, veţî crea numai 
paraziţi sociali.

Eu dic, că ţăranul, care brázdéza pă
mântul îndeplinesce un rol tot aşa de înalt, i 
ca şi medicul, séu advocatul şi că este ; 
injust a susţine, că esistă un fel de muncă, f
care este nobilă si alta care este descon- -\
siderată.

SCIRILE DILEI. t
— 0 (19) Februarie .  :

Societatea geografica română. Con
form statutelor Societăţii geografice ro
mâne. comitetul convocă pe toţi domnii 
societari a-se întruni în adunare obligato- ; 
rie, la 2/15, 3/16 şi 4/17 Martie 1902, la [' 
8’/2 ore sera, în sala de şedinţe a Se
natului. Şedinţele vor fi presidate de Ma- 
jestatea Sa Regele. Programa lucrărilor 
este următorea: Sâmbătă 2/lo  Martie: 1) 
Raportul anual al d-lui secretar general 
George I. Lahovari. 2) D-1 Dim. Ollănescu: 
Cum ne cunosc pe noi străinii, ca ţeră şi 
ca popor. 3) D-1 Dim. A. Sturdza: Prutul. 
Duminecă, 3/16 Martie: 1) D-1 S. Mehe
dinţi: Graniţe. 2) D-1 Gr. G. Tocilescu: Es- 
cursiune în Grecia. 3) D-1 St. Hepites: As-

—  Atunci, cum se orienteză biblio- | 
fiiul şi istoricul, care caută isvore şi n’are I 
un conspect, un catalog seu aşa ceva? I 
Am audit. că mai anul trecut a fost pe | 
aicî profesorul de universitate N. lorga ) 
din Bucurescî.

— Pentru asemenea caşuri avem pe I 
bătrânul preposit, care scie tote colţurile ? 
din tote bibliotecile din Blaşiii. Iorga a ! 
stat aici vr’o 2— 3 dile şi a găsit tocmai • 
ce căuta. [

** * f

Două-decî şi patru de ore ! Ce sunt 
două-decî şi patru de ore, când ai ave 
atâtea de vedut şi audit! *

Timpul grăbia şi dilema între dorinţa ; 
de a rămâne şi dorul de acasă trebuia • 
resolvită.

Era erăşî pe la orele 3 după medul 
nopţii, când părăsind Blaşiul, mă îndreptai 
spre gara „Ktikulloszog“ , un nume destul 
de cacofonic pentru un .oraş atât de dră- > 
gălaş. Am plecat împreună cu un tînăr şi 
harnic advocat, cu care voiu călători la' 
olaltă încă câte-va ore.

Nu se vedea nicî o stea pe cer, er 
pe pământ în loc de covorul alb, ce ar >
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tronomul Căpităneanu. Luni. 4/17 Martie: 
\) D-l llie Radu: Apele alimentare ale 
oraşelor. 2) D-l Th. Burada: Despre Ylahii 
din Krainia şi Croaţia. 3) D-l A. Marli- 
neanu: Genovezî şi Veneţian! la gurele 
Dunărei. După terminarea conferinţelor va 
fi şedinţă intimă a membrilor Societăţei 
pentru votarea budgetelor pe anul 1902, 
aprobarea socotelilor pe anul 1901, alege
rea unui membru în comitet în locul ră- 
posatului Y. Al. Ureche şi votarea de 
membrii noi.

învinuiri nebwsate contra episco
pului Pavel. Diarul kossuthist „Egyetér
tés“ scrisese săptămâna trecută, că din in
cidentul jubileului Escelenţiei Sale epis
copului Mihail Pavel din Oradea-mare, s’ar 
fi pregătind o mare demonstraţie chiar de 
cătră Românii din Bihor. Causa pretinsei 
demonstraţiuni o atribuia foia şovinistă 
însuşi episcopului, care prin procesele ce 
le-ar fi făcut comunelor române din Bi
hor, acestea ar fi pierdut tóté pădurile şi 
păşunatul, ér episcopul le-a esarendat strei
nilor, pe când locuitorii autochtonî sunt 
espuşî celei mai mari miserii. — Faţă de 
aceste învinuiri şi scornituri ale foiei ma
ghiare, vicarul Dr. Aug. Lauran publică 
In foile din Peşta o desminţire, în care 
spune, că păşunatul domeniului episcopesc 
gr. cat. de Oradea nu se dă decât comu- 
lor, ér nici decât streinilor în arendă, şi se 
dă, în condiţiuni atât de favorabile, încât 
nicăiri în ţeră păşunat mai ieftin nu se 
găsesce ca pe teritoriul domeniului epis- 
-copesc. Dr. Lauran dice, că este o necu- 
vinţă a acusa de lăcomie pe un archiareu, 
care tot banul ce-1 economisesce îl dă 
spre scopuri publice, ér pentru alinarea 
miseriei poporului împarte gratuit păpu- 
soiü şi alte alimente.

„Doîje nume de botez“. Sub acest 
titlu diarul „M. P .“ biciuesce cu multă 
energie „obiceiul periculos“ , ce „a înce
put"' a-se practica în straturile ignorante 
ale populaţiunei, de a da la botez alt nume 
copilului, diferit de acela, sub care a fost 
itrecut în registrul matriculantului. Numitul 
diar citâză §-ul 83 al art. X X X III  din
1894. în care se prevede o amendă de 
200 corone pentru aceia, cari portă alt 
■nume, diferit de cel din registrul civil, şi 
atrage atenţiunea matri culanţii or, se lumi
neze poporul asupra disposiţiei legale. — 
Nu putem se nu relevăm, că observaţiile 
foii din Clusiű se refer la poporul român. 
Decă se întemplă să i-se nască unui Ro
mân o copilă, vine la preot şi cere d. e. 
:8é o boteze „Flore“ . Preotul o numesce 
Flore şi aşa se numesce pănă la mórte. 
'Cine-i de vină însă, decă matriculantul o 
fi trecut în registru numele de „Virág?“ 
•conform instrucţiunilor, ce le are densul ? 
întrebăm, óre poporul este acela, care a 
^început“ se introducă „obiceiuri pericu-

’trebui se servescă drept cadru sărbătorilor 
■Nascerei, un noroiu clisos, abominabil. £

In trei ore şi câte-va minute am so
sit la Cluşiu, de unde peste puţin timp 
am luat linia de pe „Valea Someşului“ , 
oare era se mă ducă pănă în satul meu 
.natal.

Cum treci de Apahida, deja formaţia 
-terenului pare a fi alta, er aerul par’că 
are un miros şi o aromă particulară. Pei
sajele, satele, omenii par’că îţî sunt vechi 
cunoscuţi. Apoi pasagerii! Aprope în tot- 
deuna găsescî în compartiment, decă nu 
un cunoscut seu un prieten, ori chiar rudă, 
apoi cel puţin un cunoscut seu prieten al 
vr’unui frate, al vr’unei surori, văr seu 
verişore. Şi nici nu trebue să te recomand!, 
-oăci te cunosee după trăsăturile feţei. De 
câte-orî mi-s’a întemplat să fiu abordat 
cu cuvintele: „D-ta nu eşti frate cu no
tarul X, ori cu J. Cu părintele A  seu B  
din părţile nostre? — Decă nu eşti frate, 
atunci trebue, se fii ver, căci tare se- 
■inenaţi“ .

In adevăr pentru mine ar fi grea 
problema, de a călători în aceste părţi 
^incognito“ .

Delaletca.

lóse (!)“ , ori instrucţiile matriculanţilor au 
introdus inovaţia, diametral opusă obice
iurilor poporului, de a-şi boteza copiii, 
cum a învăţat dela străbuni ?

„In Carpaţi“ . La Ateneul român din 
Bucuresci s’a ţinut conferenţa „In Carpaţi“ 
de d-l Take Ionescu. După rapórtele diarelor 
din capitala română, d-l Take Ionescu a 
ţinut încordată cu farmecul oratoriei sale 
timp de două óre atenţiunea publicului 
ascultător, care a umplut sala Ateneului 
pănă în cel din urmă colţişor. Conferen
ţiarul şi-a zugrăvit în culori vii şi măestre 
impresiile, ce le-a avut cu ocasiunea unor 
escursiunî făcute la ruinele Sarmiseghe- 
tusei, în munţii Făgăraşului şi ai Haţegu
lui. Venitul, ce l’a produs acăstă confe- 
renţă, este destinat pentru ridicarea unei 
statue sculptorului I. Georgescu.

Deces. Dr. Nicolae Olariu asesor şi 
referent consistorial estra-ordinar, a înce
tat din vieţă eri în Sibiiu.

Conferenţă publica în Cluşiu. D-l
profesor univ. în pensiune loan P. tloran- 
tin va tiné Duminecă în 9 (23) Februarie 
o conferenţă publică în localităţile Gasi- 
nei Române despre „Natura Frumosului“ . 
începutul la 6 óre p. m.

Greci şi Români. Diarul grecesc 
Empros“ anunţă din Salonic, că Grecii 

din Milowitza, aprópe de Monastir (Mace
donia), au alungat pe Românii, cari voiau 
se ocupe biserica grecescă. Câţî-va Ro
mâni au fost răniţi.

Potop (le aur. De pe pieţele finan
ciare europene, se anunţă, că abondenţa 
aurului e mare, Acésta apasă pretutindeni 
asupra dobendilor. Banca Angliei nu face 
nici o încercare spre a atrage la sine me
talul galben. Tot aurul, ce sosesce e cum
părat pe continent. In Austro-Ungaria pre
ţul aurului pe piaţă a ajuns la cursul ne
cunoscut încă pănă acum de 2l/,> (’/0

Când deputaţii grăiesc în para
bole... In şedinţa dela 17 Februarie a die
tei ungare, deputatul Rakovszky din par
tidul poporal a reproşat colegului seu li
beral, Ivánka Oskar, că este inconsecuent, 
deóre-ce la 1896 a solicitat concursul par
tidului poporal, faţă cu care partid adi se 
arată atât de ingrat. Ivanka a răspuns 
printr'o parabolă, pe care atât el, cât şi 
partidul liberal, care a aplaudat, o cred 
fórte reuşită, din care înse resultă o con- 
cepţiune morală, care nu face tocmai onó- 
re acelui partid. Etă, ce a dis Ivanka: „In 
cât pentru sprijinul primit dela partidul 
poporal, am se răspund cu un esemplu 
rustic: Decă d-l deputat pe vremea aratu
lui şi semănatului vine la mine cu boii 
săi şi-mi ajută la muncă, eu îl voiu ac
cepta cu plăcere. (Ilaritate în drepta). Aşa 
mî-aţi dat d-vostră concursul. — Când înse 
vine cu boii la mine, să-mi calce sămănă- 
tura abia răsărită, am să-l gonesc şi pe el 
şi pe boi cu ciomagul.“ — W ie der Schelm 
ist, so denkt er.

Agenţi slavofili în România. Dia- 
rul „Patriotul“ din Bucuresci aduce soi
rea, că populaţiunei catolice din comuna 
Cioplea, o populaţie de origine bulgară, 
dér care adi este cu desăverşire romani- 
sată, i-s’a impus cu sila un preot polon, 
care face acolo propagandă slavă. Acest 
preot a scris o carte de rugăciuni sub tit
lul „Bratstovo iii congregaţia.“ — Pe lângă 
„Pravoslavni Vostok“ , care n’a găsit de 
loc resunet în România, acum altă belea 
cu „Bratstovo“ şi acésta în imediata 
vecinătate a Bucurescilor! — Ar trebui 
puşi la reson acei Poloni, cari după ce 
şi-au perdut patria, acum caută se sădăscă 
zizanie în alte ţări prin propaganda lor 
slavă.

Ţarul contra jidovilor. Se scrie din 
Petersburg: In timpul din urmă sése jidovi 
au cerut dela guvernul din Kursk, pe 
basa decoraţiilor, ce le posed, să fi trecuţi 
în matricula nobililor. Afacerea a ajuns 
înaintea adunării nobililor din Kursk, care 
a respins în unanimitate cererile şi au ho- 
tărît să se trimită un memorand la Ţarul, 
în care se cără, ca nici unui jidan să nu

i-se acorde dreptul nobilitar şi înregistrarea 
în matricula nobililor, nici chiar în caşul, 
când ar dovedi, că s’a botezat. Dilele 
acestea a sosit ucasul Ţarului cătră sena
tul imperial, prin care se respinge cererea 
celor sése jidovi din Kursk şi se aprobă 
cererea nobililor, conform căreia pe viitor 
jidovii, chiar şi în caşul, când posed ordini, 
cari le dau un drept nominal la nobilime, 
să nu fie trecuţi în matricula nobililor.

Şcoli italienesc! în Albania. Din
Constantinopol se anunţă, că ambasadorul 
Italiei stărue pe lângă Porta otomană, ca 
să acorde Italiei iradelele promise pentru 
înfiinţarea de şcoli italienesc! în Albania.

Victimele farmecelor. Caterina Ku- 
csora din Topolya îşi temea grozav lo
godnicul. pe flăcăul Husznyák János. O 
ţigancă audind de acésta s’a oferit, să-i 
facă o beutură, din care décá va bea Husz- 
nyak, într’o săptămână se va face cununia. 
Fata a dat feciorului beutura şi a doua 
di l’au găsit mort. De frica^pedepsei, fata 
s’a spânzurat. Gendarmii caută acum 
ţiganca.

Santos-Dumont. Cu ocasia ultimei 
înălţări a lui Santos-Dumont, balonul său 
fiind în pericol să se aprindă, el l ’a gău
rit şi astfel a cădut în Mare, din care causă 
Santos-Dumont s’a îmbolnăvit aşa că es- 
perienţele sale sunt suspendate pentru cel 
puţin o lună.

Vremea. După o tempratură am puté dice 
primăvăratică, eri şi alaltăerî un vént de 
nord-ost a suflat totă diua. Aseră a cădut 
zăpadă. Vént cu zăpadă se semnalézá din 
tóté părţile ţării. In România încă a cădut 
zăpadă la Botoşani, Burdujenî, Roman, Iaşi, 
Predeal şi în alte localităţi. Marea négra 
a fost agitată la Mangalia, Constanţa şi 
Sulina.

Sése ani de temniţă pentru omor 
în duel. Curtea cu juraţi din Hannovera 
a condamnat pe arendaşul Falkenhagen 
la 6 ani temniţă de cetate, pentru-că a 
omorît în duel pe funcţionarul administra
tiv Bennigsen.

Cutremur de pámént. Din Baku (Ru
sia) se depeşeză, că de aici s’a trimis la 
Semacha un batalion de vânători şi o 
trupă de sapeurî cu 200 de corturi. Toţi 
locuitorii (25,000) au părăsit casele şi stau 
sub cerul liber. Prin cutremurul de pă- 
mént au perit 2000 de omeni şi s’au de- 
rîmat 4000 de case. In districtul Semaha 
au suferit 34 de comune prin acest cutre
mur. In comuna Marasa, la răsărit de Se
maha lucreză, un vulcan. Rîul Georceica 
şi-a schimbat cursul.

Rigo Iancsi fiu erat. Ţiganul de ope
rete, Rigó Jancsi, care de când cu însu- 
rátórea lui cu princesa histerieă a deve
nit mai faimos, decât „Voivodul ţiganilor“ 
al lui Strauss, — a păţit’o. Intr’una din se
rile trecute şi-a luat érásí arcuşul şi s’a 
încercat să cânte în fruntea unei orches
tre în „Folies Bergérés“ din Paris. Abia 
a început însă un ciardaş, când din public 
s’au audit câte-va 'fluerăturî, cari au de
venit din ce în ce mai puternice, însoţite 
fiind şi de huiduelî. Princesa Chirnay, care 
ocupa loc în public, a leşinat. Rigó a cân
tat ciardaşul pănă la sfîrşit, apoi a depus 
arcuşul şi a plecat cu hotărîrea se nu mai 
debuteze în public.

Intîmpinărî.
Părintele Gregoriu Dragoş din Sân- 

Mărgita ne trimite cu data de 10 Febr. o 
întîmpinare la cele ce le-a afirmat despre 
d-sa „peregrinul“ înnr. 14 a. c. al „Gaze
tei Transilvaniei“ .

Părintele Dragoş negă, că fundaţiu- 
nile de bani şi de bucate din S. Mărgita 
s’ar face prav şi cenuşă. Numai o funda- 
ţiune de bani este în acea comună, al că
rei venit anual trece în plata învăţătoru
lui. Au rămas din bătrâni datorii, cu totul 
150 corone, pe cari decă biserica ar vre 
să le incasseze, s’ar alege numai cu chel- 
tueli. Fundaţiunea de bucate a crescut 
sub ochii densului şi din ea s’a reparat 
şcola, s’au făcut case parochiale etc. Dice, 
că nu densul e de vină, decă sunt restan- 
ţieri. Din banii pădurei s’a acoperit din

nou biserica şi s’a făcut şindilitura turnu
lui, lucrări, cari au costat peste 600 co
róne ; repararea scólei a costat aprópe 400 
coróne. Poporul n’a contribuit aici cu ni
mic. Preţul pădurei abia s’a urcat la 810 
coróne. Declară, că densul a fost în con
tra vinderei pădurei şi un an de dile a 
făcut să se amâne lucrul. La învinuirea, că 
de 5 ani nu s’au dat „raţiuni“ , răspunde, 
că lucrul nu stă aşa. Chiar si „raţiunile“ 
cele confuse „au trecut prin ochii densu
lui“ şi mult l’a costat pănă ce le-a scos 
din caos. încât pentru învinuirea de ne- 
gligenţă pe terenul bisericesc şi scolastic, 
părintele Dragoş se provocă la comuna 
Dragu, unde în timp de 7 ani a cumpărat
2 grădini parochiale, ér de 20 de ani de 
când se află în comuna natală, a făcut 
multe, şi cu tóté instigaţiile unora, armo
nia dintre preot şi popor e nealterată.

Ce privesce vacanţele şcolare lungi, 
ele au provenit din repararea şcolei.

*
O altă întîmpinare am primit dela 

d-nii V. Pascu Căciulă, Alecu Vidriginescu, 
I. R. Perţache, T. Butanc şi N. Şeitan din 
Turcheş cu privire la corespondenţa pu
blicată în nr. 12 al fóiei nóstre despre ale
gerea comunală din Turcheş.

Numiţii d-nî erau învinuiţi, că cu 
ocasia alegerilor s’au desbinat de Români 
şi au votat cu o partidă a Ungurilor ti
neri. Denşii declară în întîmpinare, că şi 
ei au lucrat şi lucrézá pentru causa ro- 
mánéscá, dér „în linişte“ , „fără a face 
zarvă.... în jurul persónei“ lor. Acusă pe 
ceilalţi Români, „că şi acum 3 ani lu
crară atât de imprudent, încât de pe par
tea lor causa românescă la noi (Turcheş) 
era şi de astă-dată pierdută“ . Spun, că 
Românii din Turcheş sunt desbinat! în 
două partide (destul de trist — culeg.), de 
când cu alegerea învăţătorului Ivan.

Spun mai departe, ca décá „lăsau 
treburile pe mâna fruntaşilor“ ar fi asistat 
la o „ruşinosă cădere“ (!); de aceea au 
aflat de bine se urmeze „altă cale“ şi se 
constituiră „în un partid tînăr“ (!) cu sco
pul „de a promova interesele românesc!“ 
Aici zace „causa“ pentru care la alegerile 
comunale din cestiune „nu s’au putut alia 
cu fruntaşii“ , faptă pentru care „nu le pare 
rău“ , căcî „au făcut de astă-dată mai mult; 
decât în trecut partidul“ (?), deóre-ce au 
reuşit în comitetul comunal de astă-dată
5 dintre Români, ceea-ce e „resultatul 
muncei“ celor din „tînărul partid“ . La 
urmă spun, că ar maî ave multe de dis, 
dér „nu vor să dea în vileag nevoile şi 
năcasurile casnice“ .

ULTIME SC1RÎ.
Budapesta, 19 Februarie. In şe

dinţa de ac)Î a vorbit deputatul serb 
Ljubomir Pavlovici, spunând, că e ad
versar al basei dela 1867. El declară, 
că legea naţionalităţilor a fost adusă fă ră  
se f i  fost ascultată naţionalităţile. (P re 
şedintele îl chemă la ordine.) Victor 
Rakosi polemiseză cu Saşii, din par
tea cărora respunde în ton energic 
Lutz Korodi din Braşov.

Budapesta, 18 Februarie. Maj. 
Sa monarchul a plecat acjî la Viena.

Belgrad. 18 Februarie. Guvernul 
îşi va da demisiunea. Regele trac- 
teză cu conducătorul liberal Ava- 
knmovici, ca se formeze el un ca
binet dimpreună cu şefii celor-lalte 
partide.

Paris, 18 Februarie. „Matin“ 
anunţă, sub reservă, că delegaţii 
buri (Wessels şi Wolmarans), cari au 
părăsit Sâmbătă Belgia, nu s’au dus 
în Statele-Unite, ci în Transvaal şi 
se dice, ca ei merg acolo, ca se 
conlucre la încetarea ostilităţilor.

Berlin, 18 Februarie. Deficitul 
budgetului imperial din anul curent, 
întrece tote deficitele de pănă acum. 
După calcule prealabile, deficitul va 
fi de 70 milione mărci.

Diverse.
D in  tote p ă rţile  lu m ii.  In Mo seva 

se află cel mai mare spital din lumea în- 
tregă. Spitalul are 7000 paturi, 86 medici 
şi 900 îngrijitor! de bolnav!. In spital sunt 
căutaţi anual 15,000 bolnav!.

Proprietar: Dr. Aurel JMCureşianu.
Redactor responsabil: Traian  J5T. Pop.
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„PARSIMONIA“ institut de credit şi economii societate pe acţiuni ÎZ1 BRAN.

C O N V O C A R E  
a î l “! ad&aasa gi&ir&li

a institutului de credit şi economii societate pe acţii,

„PABSIMOIHA“ în BHA1T,
ce se va ţine Joi în 6 Martie 1902 st n. 

la 10 6re înainte de amiaiji în localul institutului,
la  c a re  su n t invitaţi toţi a c ţ ion arii a se p re sen ta

în sensul §-lui 20 din statutele institutului.

Obiectele de deliberare sunt următorele:
1. Kaportul Direcţiunei şi al comitetului de su- 

praveghiere;
2. Statorirea bilanţului şi a împărţirei profitului; 
8. Alegerea a câte doi membri în direcţiune şi

comitetul de supraveghiere;
4. Alte propuneri eventuale.
B r a n ,  în 6 Februarie 1902.

Din însărcinare Direcţiunci preşedintele societăţii:

I. Cav. de P u ş c a r i u .

B IL A N Ţ  CU 31 D E C E M V R IE  1901.
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A c t i v e : Corone fii. P a s i v e : Corone fii.

Oassa în num erar.................... 7,758 13 Capital s o c i a l ......................... 94,655 —

Cambii escomptate . . . . 324,904 — Depuneri spre fructificare . 225,444 86

Credite person a le .................... 44,000 20 Cambii reescomptate 27,526 —

Mobiliar . . . C 904*88 fii. Interese transitoriî pro 1902 . 6,490 09

20 ^  amortisare „ 180*98 „ 723 90 Profit neîmpărţit din 1901 750

Fondul de reservă . . . . 11,902 49

!
D e p o s ite ................................... 981 60

P r o f i t  c u r a t  .................... 9,636 19

377,386 23 377,386 23

P R O F 1 T sd■ P E R D E R I.

1

De b i t : Corone C r e d i t : Corone fii.

Interese pentru depuneri . 12,194 84 Interese dela cambii şi obliga-

Spese d i f e r i t e ......................... 1,772 60 24,916 46

Salarii . .................................... 1,450 —! P r o v is iu n e .............................. 4,271 26

C o n t r i b u ţ i u n e : \

a) erarială . . C 1,523 20 fii. J

b) după depuneri „ 1,180*07 „

c) comunală, co-
mitatensă . „ 277 37 „

d) cam eriala. . „ 28*22 „

e) de drum . . „ 63-98 „

f )  competinţe de
timbru . . „ 880*27 r 3,953 il!

Amortisarea mobiliarului . 180 98

P r o f i t  c u r a t  .................... 9,636 19 \
29,187 72 29,187 72

ii
Bran ,  31 Decemvrie 1901.

D  I R E  G T I U N  E  A
Ios. Puşcariu m. p., Ión Cav. de Puşcariu m. p., Ilariu Reit m. p., Miron Tătoiu m. p., Axente Moşoiu m. p.,

preşedintele direcţ. comptabil. cassar. dir. esec.

Ioan Cenţu m. p. Georgiu Enescu ra. p. Ioan Mănoiu m. p. Iacob Popa m. p. G. Mănoiu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am esaminat conturile presente, şi confrontându-le cu 
registrele principale şi auxiliare ale societăţei, ţinute în bună ordine, le-am găsit în consonanţă cu ace
leaşi şi esact.

Bran,  6 Februarie 1902.

Nicolau Garoiu m. p., Leontin Puşcariu in. p., Dr. Nicolau Mănoiu m. p., Nicolau Runcean m. p.r
preşedinte. v.-preşed. 

losif Enescu in. p. loan Mănoiu m. p.

Cursul la bursa din Viena.
Din 17 Februarie n. 1902

Renta ung. de aur 4°/0 ................... 120 05
Renta.de corone ung. 4% . . . y6 95 
Impr. căii. ier. ung. în aur 4V20/0 • 120.10 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 41/2°/0* 100.75 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.75 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  96.80 
Bouuri rurale croatt-slavone . . . 96.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................120.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166 —
Renta de argint austr......................101.75
Renta de hârtie austr......................101.55
Renta de aur austr...........................l v1.05
LosurI din 1860................................ 151.50
Acţii de-ale Băncei anstro-ungarft . 16 33 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 119.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 695.—

Nr 6775/801

PUBLICAŢIUNE.
Din partea Oăpitanatului orăşenesc 

se publică urmatorea. ordinaţiune a 
Inait. Ministeiiu de eomerciu din 6 
nov. 1901 Nr. 39505/VIII.

De ore-ce de repeţite ori s’a 
ivit întrebarea că ore autorităţile sunt 
seu nu sunt în drept de a pretinde 
legitimare deia industriaşii şi negu
ţătorii, cari cercetâză oraşele, în pri

vinţa calităţii lor de industriaşi şi 
neguţători, de aceea ordonez ur
mătorele:

Cuprinsul § ului 50 al art. de 
lege X V I I I  ex. 1884 dă fîe-cărui in
dustriaş d r e p t u l  de  a v i n d e  în 
o r i - c e  l oc  d i n  ţ e r ă . l a  o r i  şi 
c a r e  t e r g  a n u a l ,  atât produsele 
sale proprii, cât şi ale altora.

Pe lângă acesta disposiţiune a 
legii s’a încuibat usul, că târgurile 
anuale s’au cercetat nu mimai de in
dustriaşi şi neguţători, ci de obiceiu 
şi de alte persdno, cari desfac dife
rite mărfuri spre venerare

Deore ce înse în sensul disposi- 
ţiunilor legei amintite la cercetare 
regulată a târgurilor anuale p o t  f i  
î n d r e p t ă ţ i ţ i  n u m a i  i n d u s t r i 
a ş i i  şi n e g u ţ ă t o r i i  (de cari se 
ţin şi industriaşii şi neguţătorii am
bulanţi. patentaţi pentru tergurî), de 
aceea autorităţile au dreptul ori-când 
a pretinde dela visitatoriî târgurilor, 
cari se ocupă cu tfeocjarea de măr
furi a-şi legitima acesta calitate a lor.

Atari visitatori de tergurî sunt1 
aşa-dară îndatoraţi a- şi  arăta ori
când la cerere certificatul industrial 
şi acei venejetorî, cari se presenta

la târguri în scopul de a vinde pro
duse industriale, fără certificat de 
industriaş se vor opri delà vêucjare.

Acest ordin ministerial al meu, 
prin care tot deodată scot din va- 
lóre ordinul dela 26 August 1875 
Nr. 19110 al fostului ministru de 
agricultură, industriă şi eomerciu şi 
care întră în putere de drept im
médiat, nu se estinde asupra vên- 
cjëriï produselor industriei de casă.

B r a ş o v ,  15 Februarie 1902. 

(420.1—1.) Căpitunatul orăşenesc.

I  Preţuri de tot ieftine!

1

Aduc la cunoscinţa on. pu
blic, că în

Salonul de resturi
Strada negrii mv 35

au  sosit m transport ie m ărfuri 
şi se vinde cn preţuri ne mai 
pomenite de ieftine.

Cu tot A stima

Julius Reschner.
Preţuri «Ie tot ieftine.

Tipogtafía A. M ure^iana, braşov.


